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Blind Power am Rendez-Vous Bundesplatz: Jetzt kann sich das Lichtspektakel hören lassen!
Endlich lässt sich das Licht- und Filmspektakel «Rendez-Vous Bundesplatz» auch mit den Ohren verfolgen: Blind Power präsentiert zum ersten Mal eine Audiodeskription zum Film «Le Petit Prince», der ab dem 19. Oktober bis und mit am 24. November auf dem Berner Bundesplatz gezeigt wird. Mit Hilfe der «Greta» App, können sich blinde und sehbehinderte BesucherInnen  die Bildbeschreibung anhören. Benötigt wird lediglich ein aktuelles Smartphone, ein Kopfhörer und die App.

Die Audiodeskription wurde von Blind Power mit freundlicher Unterstützung des Schweizerischen Blinden- und Sehbehindertenverbandes, des Schweizerischen Blindenbundes sowie der Organisation SZBLIND erstellt.
Und so kommen Sie zur Audiodeskription von Rendez-Vous Bundesplatz:
Vor dem Filmbesuch:
· Falls noch  nicht geschehen, laden Sie sich die «Greta» App auf Ihr Smartphone: Sie finden sie im IOS App-Store und bei Google Play.
· Öffnen Sie die App, loggen Sie sich ein oder legen Sie Ihr Benutzerkonto an.
· Wenn Sie nach Zugriffsberechtigungen gefragt werden, stellen Sie sicher, dass «Greta» auf Ihr Mikrofon zugreifen kann.
· Im Bereich «Filmauswahl» suchen Sie nun den Eintrag «Rendez-Vous Bundesplatz 2018: Le Petit Prince – Deutsch». (Alternativ wird Ihnen auch die französische Audiodeskription angeboten).
· Aktivieren Sie den «Download» Button neben dem Filmtitel.
· Die Audiodeskription wird auf Ihr Gerät geladen. Warten Sie, bis der Download beendet ist.

Auf dem Bundesplatz:
· Bevor der Film beginnt, schliessen Sie Ihre Kopfhörer an und öffnen Sie wieder die «Greta» App.
· Aktivieren Sie das Register «Meine Filme»; hier erscheint die Audiodeskription «Rendez-Vous Bundesplatz», die Sie vor dem Filmbesuch heruntergeladen haben.
· Tippen Sie auf den Button «Abspielen»
· Sie hören nun ein pulsierendes Geräusch. Es signalisiert, dass «Greta» versucht, die Audiodeskription mit dem Film zu synchronisieren.
· Stellen Sie sicher, dass das Mikrofon Ihres Smartphones oder Ihrer Kopfhörer nicht verdeckt ist (also den Filmton gut hören kann).
· Sobald die Film-Musik läuft und «Greta» die Synchronisation gelingt, hören Sie die Bildbeschreibung über Kopfhörer.
Ihr Feedback ist willkommen
Für Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung. Natürlich würden wir uns freuen zu hören, ob Ihnen Le Petit Prince und unsere Audiobeschreibung gefallen haben.
Teilen Sie uns Ihre Meinung mit unter info@blindpower.ch 
BLIND POWER
3000 Bern
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