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Auch zu Hause: Blind Power macht das Lichtspektakel Rendez-Vous Bundesplatz für blinde und sehbehinderte Menschen zugänglich
Bereits zum dritten Mal macht Blind Power das Lichtspektakel "Rendez-vous Bundesplatz" für blinde Menschen zugänglich. Der Film "Planet Hope" hätte eigentlich vom 16. Oktober bis 21. November auf dem Berner Bundesplatz gezeigt werden sollen. Doch aufgrund der strengen Covid-19-Schutzmassnahmen mussten die Live-Vorführungen vorübergehend gestoppt werden. Stattdessen gibt es den Film in Internet. So lässt er sich auch zu Hause geniessen. Und mit Hilfe der «Greta» App, können sich blinde und sehbehinderte BesucherInnen auch weiterhin die Bildbeschreibung anhören. Benötigt werden dazu ein aktuelles Smartphone, ein Kopfhörer und die App. Den Film spielen Sie auf einem separaten Gerät ab, etwa einem Laptop.

[bookmark: _GoBack]Die Audiodeskription wurde von Blind Power mit freundlicher Unterstützung des Schweizerischen Blinden- und Sehbehindertenverbandes, des Schweizerischen Blindenbundes, der Organisation SZBLIND sowie der Gebäudeversicherung Bern erstellt.
Und so hören Sie sich zu Hause Rendez-vous Bundesplatz mit Audiodeskription an:
Bevor Sie den Film Starten
· Falls noch  nicht geschehen, laden Sie sich die «Greta» App auf Ihr Smartphone runter: Sie finden sie im IOS App-Store und bei Google Play.
· Öffnen Sie die App, loggen Sie sich ein oder legen Sie Ihr Benutzerkonto an.
· Wenn Sie nach Zugriffsberechtigungen gefragt werden, stellen Sie sicher, dass «Greta» auf Ihr Mikrofon zugreifen kann.
· Im Bereich «Filmauswahl» suchen Sie nun den Eintrag «Rendez-vous Bundesplatz 2020: Planet Hope– Deutsch». (Alternativ wird Ihnen auch die französische Audiodeskription angeboten).
· Aktivieren Sie den «Download» Button neben dem Filmtitel.
· Die Audiodeskription wird auf Ihr Gerät geladen. Warten Sie, bis der Download beendet ist.

Bereit für den Film?
· Auf einem separaten Gerät, zum beispiel einem Laptop, rufen Sie nun den diesjährigen "Rendez-Vous"-Film auf:
https://www.youtube.com/watch?v=UDM0zJqDpjc
· Schliessen Sie Ihre Kopfhörer an Ihr Smartphone und öffnen Sie wieder die «Greta» App.
· Aktivieren Sie das Register «Meine Filme»; hier erscheint die Audiodeskription «Rendez-vous Bundesplatz», die Sie vor dem Filmbesuch heruntergeladen haben.
· Tippen Sie in der App auf den Button «Abspielen»
· In Ihrem Kopfhörer hören Sie nun ein pulsierendes Geräusch. Es signalisiert, dass «Greta» versucht, die Audiodeskription mit dem Film zu synchronisieren.
· Stellen Sie sicher, dass das Mikrofon Ihres Smartphones oder Ihrer Kopfhörer nicht verdeckt ist (also den Filmton gut hören kann).
· Auf dem Gerät zum Abspielen des Films, drücken Sie die "Wiedergabe"-Taste. Der Film startet.
· Sobald die Film-Geräusche laufen und «Greta» die Synchronisation gelingt, hören Sie die Bildbeschreibung über Kopfhörer.

Hinweis: Der Filmton wurde live auf dem Bundesplatz in Bern aufgenommen. Sie hören entsprechend auch die eine oder andere Publikumsreaktion sowie ab und zu das Klicken von Fotokameras.
Änderungen vorbehalten, Feedback willkommen
Diese aktualisierte Gebrauchsanleitung wurde kurzfristig der neuen Situation angepasst. Wir können nicht ausschliessen, dass es zu weiteren Änderungen kommt und dass das hier beschriebene Verfahren überall reibungslos funktioniert. Stets aktuelle Informationen zum "Rendez-Vous Bundesplatz" mit Audiodeskription finden Sie auf unserer Website: www.blindpower.ch.
Dieses Jahr am Rendez-vous Bundesplatz: "Planet Hope"
Am 16. Oktober wird das schweizerische Parlamentsgebäude zu einem Schiff, dessen Ähnlichkeit mit der Arche Noah keineswegs zufällig ist. «Planet Hope» setzt die Segel und gleitet hinaus in das Abenteuer Erde.
Die Arche – das Wort kommt vom lateinischen Arca, was in etwa Truhe oder Kiste bedeutet – ist ein gigantisches Gefährt, das gemäss der Bibel Urvater Noah, seine Familie sowie sämtliche bekannten Tierpaare vor der Sintflut bewahrte. Sie ist ein Schiff der Rettung, ein Schiff der Hoffnung, das im Sturm der Elemente, welche die Welt zerstören, nicht untergeht.
Auch «Planet Hope» bekommt die Kraft der Natur und der Kräfte, die sie zerstören, zu spüren: die stürmische Wucht der Elemente, das Schmelzen der Eisberge, und das Schiff kämpft gegen den Plastikabfall in den Ozeanen. Auf dem Bundeshaus entsteht eine Arche, die Fassade verwandelt sich in einen Eisberg, und eine Flutwelle verschlingt alles. Ein Buckelwal lässt grüssen, schwimmt übers Gemäuer.
Das Schiff segelt von Kontinent zu Kontinent, politische Grenzen lösen sich auf. Es begegnet Friedensnobelpreisträgerinnen und -trägern, es darf ein Fest der Kulturen gefeiert werden – und wir landen alle unversehrt und glücklich auf dem schweizerischen Parlamentsgebäude.

Das "Rendez-vous Bundesplatz" ist eine Produktion von Starlight Events GmbH. Realisiert wird die Lichtshow in Zusammenarbeit mit Lumine Projections und Auviso.
Weitere Informationen finden Sie auf www.rendezvousbundesplatz.ch/
Hinweise zum Film und zur Audiodeskription
In der Blind Power Audiodeskription werden Bilder, Handlungen, Personen und weitere visuell gezeigte Elemente beschrieben. Der diesjährige Film enthält keine gesprochenen (resp. Verständlichen) Dialoge.
Für weitere Informationen und Ihr Feedback
Wir sind sehr daran interessiert, von Ihnen eine Rückmeldung zu erhalten, und Sie bei Bedarf zu unterstützen. Wenden Sie sich für Feedback, bei Fragen oder Unklarheiten an uns:
Margaretha Glauser, Co-Präsidentin Blind Power: 079 686 32 04, margaretha.glauser@blindpower.ch
René Jaun, Projektleiter: 078 876 54 32, rene.jaun@blindpower.ch
BLIND POWER 3000 Bern | info@blindpower.ch | blindpower.ch

2 / 2
image1.jpeg
BLIND POWER




