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	WIR BESTIMMEN MIT!

	
	



AGILE.CH, der Dachverband der Behindertenselbsthilfe-Organisationen, sucht per 1. Juni oder nach Vereinbarung für die Geschäftsstelle in Bern eine/-n
Bereichsleiterin/-leiter Gleichstellung und Sozialpolitik (60-80%)
Wollen Sie an der Weiterentwicklung unserer Organisation massgeblich mitwirken? Suchen Sie die Herausforderung, die nationale Gleichstellungs- und Behindertenpolitik mitzuprägen?
Als Bereichsleiterin/-leiter Gleichstellung und Sozialpolitik sind Sie verantwortlich für die Umsetzung der Aktivitäten von AGILE.CH im Bereich Gleichstellung, Interessen- und Selbstvertretung von Menschen mit Behinderungen. In enger Zusammenarbeit mit der Geschäftsleitung und mit der Unterstützung eines kleinen Teams definieren Sie zudem die strategischen Ziele und die kontinuierliche Stärkung der Aktivitäten von AGILE.CH.
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]Ihr Profil
Dank Ihrer universitären oder gleichwertigen Ausbildung denken Sie strategisch und vorausschauend. Sie haben vertiefte Kenntnisse in Gleichstellung und Sozialpolitik und wissen, wie man erfolgreich die Interessen verletzlicher Bevölkerungsgruppen vertritt. Sie haben Erfahrung als Projektleiter/-in, verfügen über Verhandlungsgeschick und sind eine Netzwerkerin/ein Netzwerker. Sie arbeiten gerne im Team, sind gut organisiert und initiativ. In Ihrer Muttersprache Deutsch verfügen Sie über ausgezeichnete redaktionelle Fähigkeiten und Sie drücken sich fliessend in Französisch (Englisch von Vorteil) aus.
[bookmark: OLE_LINK16]Ihr Unterschied?
AGILE.CH ist eine Selbsthilfe-Organisation. Unser Motto ist: «Nichts über uns ohne uns!». Unsere Geschäftsstelle wird deshalb mehrheitlich von Menschen geführt, die mit sicht- oder unsichtbaren Behinderungen leben oder die enge Angehörige von Menschen mit Behinderungen sind. Bewerbungen von Menschen mit Behinderungen sind äusserst erwünscht. Bei gleichwertiger Qualifikation bevorzugen wir Menschen mit Behinderungen.
Wir bieten…
…eine vielfältige und herausfordernde Leitungsfunktion mit grossem Handlungsspielraum und der Möglichkeit, die nationale Gleichstellungs- und Behindertenpolitik mitzuprägen. Ein kompetentes und motiviertes Team unterstützt Sie dabei.
Weitere Auskünfte
Raphaël de Riedmatten, Geschäftsleiter, Tel. 031 390 39 39.
Details zu den Profilanforderungen und den Aufgaben
Wir freuen uns auf Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen, ausschliesslich in elektronischer Form und ohne Foto, bis zum 14. Februar 2021 an jobs@agile.ch
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