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[bookmark: _Hlk144971059]Mobile Beratung des sbv schliesst Angebotslücke 
Bern, 05.08.2024 – Seit Anfang August berät der sbv an dreizehn auserwählten Standorten im Kanton Bern. Damit schafft der Verband bei Optikergeschäften in den Regionen Jura, See-, Mittel- und Oberland eine Anlaufstelle für Erstberatungen. 
Der sbv und Partnerorganisationen betreiben schweizweit ein bewährtes Netz an Beratungsstellen für Menschen mit einer Sehbeeinträchtigung. In ländlicheren Regionen fehlt es häufig an entsprechenden Angeboten. Mit dem Projekt «Mobile Beratung» schliesst der sbv diese Lücke. 
Flexible Erstberatungen vor Ort
Die Mobile Beratung will insbesondere ältere Menschen oder Menschen mit eingeschränkter Mobilität einen leichteren Zugang zu Informationen und einer Erstberatung verschaffen. «Die Mobile Beratung soll zweierlei leisten», sagt Urs von Gunten, Leiter Mobile Beratung. «Erstens soll das Angebot als vorgelagerte Anlauf- und Infostelle bei Erst-Kontaktaufnahme durch die Klientel besser erreichbar sein. Und zweitens wollen wir an mehr Menschen gelangen.» Diese werden bei sämtlichen Fragen im Zusammenhang mit ihrer Sehbeeinträchtigung beraten und über die passenden Angebote, Dienstleistungen und Hilfsmittel informiert. Für eine vertiefte Beratung vermitteln die Mitarbeitenden der Mobilen Beratung die entsprechenden Personen an bestehende Beratungsstellen des sbv und von Partnerorganisationen.

Weiter nutzt der sbv ein Beratungsmobil, um Privat- und Fachpersonen, Schulklassen und Arbeitgeber im Umgang mit Menschen mit einer Sehbeeinträchtigung zu sensibilisieren. Bewährt sich die Mobile Beratung im Kanton Bern, soll das Angebot auf andere Kantone ausgeweitet werden.

[bookmark: _Hlk170304690][bookmark: _Hlk170306468][bookmark: _Hlk170381893]Die Beratungsstandorte im Überblick: Optik ZurBrille Frutigen, Optik Römmel Herzogenbuchsee, Schär Optik Huttwil, Orovista Ins, McOptik Interlaken, Urfer Optik Interlaken, Haag Optik Langnau, All Sense Lyss, Optic 2000 Münsingen, Volz Brillen und Kontaktlinsen Schwarzenburg, Optic 2000 St-Imier, Optic 2000 Tramelan, Augenoptik Kochsiek Zweisimmen.
Kontakt und Anmeldung
Urs von Gunten, Projektleiter Mobile Beratung
Tel: 031 390 88 90, 
mobile-beratung@sbv-fsa.ch 
www.sbv-fsa.ch/mobile-beratung 
Der Schweizerische Blinden- und Sehbehindertenverband sbv
Der sbv ist die nationale Selbsthilfeorganisation zum Thema Sehbehinderung. Der Verband unterstützt seit 1911 blinde und sehbehinderte Menschen in ihrem Bestreben, ein unabhängiges und erfolgreiches Leben im Beruf und in der Gesellschaft zu führen. Dieses Ziel erreicht der SBV mit Beratung, Schulung und mit der Förderung innovativer Technologien sowie mit Aufklärung und Sensibilisierung. 
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Gemeinsam sehen wir mehr

Ensemble, on voit mieux

shv-fsa.ch
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