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Bildungs- & Begegnungszentrum (BBZ) St. Gallen,
Programm November, Dezember 2024 und Januar 2025
Datenübersicht im November, Dezember und Januar
1. November, Freitag; Allerheiligen BBZ geschlossen
4. November, Montag; Jassrunde, Besuch aus dem BBZ Luzern
12. November, Dienstag; Yvonne lädt zum Apéro ein
18. November, Montag; Jassrunde, Besuch des SBV Hauptsitzes in Bern und des BBZ Bern
18. November bis 13. Dezember, Montag bis Freitag; Bienenwachskerzen 
29. November, Freitag; gemeinsames Guetzlä im BBZ
2. Dezember, Montag; Jassrunde
4. Dezember, Mittwoch; Chlausmarkt in Appenzell
6. Dezember, Freitag; Guetzli, Mandarinli und Grittibänz im BBZ
7. Dezember, Samstag; Trogenermarkt
16. Dezember, Montag; Spaziergang in den Guggeienwald
20. Dezember, Samstag; Weihnachtsessen im Restaurant Stephanshorn
23. Dezember bis 5. Januar 2025, Montag bis Sonntag; Weihnachtsferien
6. Januar, Montag; Jassrunde, Anstossen aufs Neue Jahr
14. Januar, Dienstag; Pizzaessen im Terronia
20. Januar, Montag; Jassrunde
28. Januar, Dienstag; Shoppen im IKEA

Freitag, 1. November 2024; Allerheiligen
Das BBZ bleibt heute geschlossen. 

Montag, 4. November 2024; Besuch aus dem BBZ Luzern
Heute bekommen wir Besuch aus dem BBZ Luzern. Wir heissen alle Reisenden bei uns herzlich willkommen und freuen uns, miteinander Zeit zu verbringen und gemeinsam im BBZ zu Mittag zu essen.

Montag, 4. November 2024; Kochen
Heute genießen wir einen Gemüsereis, serviert mit knusprigen Fischstäbchen und einer Auswahl an Mayo und Remoulade. Für die Vegetarier gibt es ein Vegiplätzli. Als Beilage erwartet uns ein frisch geschnittener Salat, gefolgt von einem leckeren Blechkuchen als süßen Abschluss.
Donnerstag, 7. November; Kochen
Wir machen einen Ausflug in die Westschweiz. Heute gibt es Saucisson mit Salzkartoffeln und Lauchgemüse. Für die Nichtfleischesser gibt es ein Quornragout an einer feinen Sauce. Zum Dessert wartet auf Euch eine Mandarinenquarktorte.
Montag, 11. November 2024; Kochen
Ein herzhaftes Menü steht heute auf dem Plan: Ofenkartoffeln, ergänzt durch Ofengemüse und Bratwürste mit einer braunen Sauce. Dazu gibt es für die Vegetarier einen Backcamembert und für alle einen Blattsalat. Den Abschluss bildet ein köstlicher Apfel-Streuselkuchen.

Dienstag, 12. November 2024; Yvonne lädt zum Apéro ein
Liebe Kolleginnen und Kollegen, liebes BBZ-Team,
Da ich am 12. November meinen 80.sten Geburtstag feiern darf, möchte ich allen, die Lust dazu haben, einen Apéro offerieren. Ein Glas Sekt darf dabei natürlich auch nicht fehlen, um mit Euch allen anzustossen. Wer bei meinem Geburtstags-Apéro dabei sein möchte, melde sich doch bitte bis zum 7. November bei mir oder beim BBZ-Team an. Beginn des Apéros um 11.00 Uhr. Es würde mich sehr freuen, Euch an meinem Geburtstag begrüssen zu dürfen. Mit herzlichen Grüssen. Yvonne
Donnerstag, 14. November; Kochen
Wir verwöhnen Euch heute mit feinen Älplermakkaronen und Bölläschwitzi. wer mag, kann dazu noch Apfelmus essen und als Vitaminkomponente servieren wir einen knackigen Wintersalat. Zum Dessert gibt es ein Orangenschichtdessert im Glas oder wie die Engländer dazu sagen, ein Trifle.

Montag, 18. November 2024; Kochen
Heute verwöhnen wir uns mit Nudeln und dazu einem Poulet-Stroganoff. Für die Vegetarier bereiten wir ein Vegi-Stroganoff zu. Dazu servieren wir einen Salat mit Orangen und Nüssen. Zum Dessert gibt es eine Birnencreme, garniert mit Schokoladenwürfeln.

Montag, 18. November 2024; Besuch des SBV Hauptsitzes in Bern und des BBZ Bern
Wir besuchen den Hauptsitz des SBV in Bern. Jeder von uns war sicherlich schon mal im Kontakt mit Personen, die im Hauptsitz arbeiten. Daher haben wir gedacht, wir machen doch dort einfach mal einen Besuch.
Wir sind am Vormittag am SBV Hauptsitz in Bern und am Nachmittag statten wir dem BBZ Bern auch noch einen Besuch ab. Das Mittagessen wird uns im Hauptsitz vom SBV offeriert. Ein herzliches Dankeschön schon mal an dieser Stelle.
Treffpunkt, 07.50 Uhr, Hauptbahnhof St. Gallen oberhalb der Haupttreppe. Wir nehmen den Zug IC 1 nach Bern. Die Tramfahrt zum Loryplatz in Bern dauert dann noch ca. 7 Minuten. Eintreffen in Bern am SBV Hauptsitz ca. 10.45 Uhr. Nach dem gemeinsamen Mittagessen kurzer Spaziergang zum BBZ Bern. Rückreise ab Bern HB 15.31 Uhr. Ankunft in St. Gallen HB um 17.52 Uhr. Wie immer bei solchen Ausflügen ist jeder für das passende Ticket selbst besorgt. Ebenfalls wer eine Begleitperson für den Ausflug benötigt, soll diese bitte selbst organisieren. Bei Schwierigkeiten einfach beim Team melden, wir schauen dann, was machbar ist. Es werden zwei Teammitglieder des BBZ den Ausflug begleiten.
Der Anmeldeschluss für diesen Ausflug ist Samstag, 26. Oktober 2024. Spätere Anmeldungen können nicht mehr berücksichtigt werden, da im Zug eine Sitzplatzgruppenreservation gemacht werden muss.

Montag, 18. November bis Freitag, 13. Dezember 2024; Bienenwachs-kerzen
In dieser Zeit können im BBZ wieder schöne Bienenwachskerzen gezogen werden. Bei Interesse könnte Ihr Euch bei Kaitlyn im BBZ melden. 

Donnerstag, 21. November; Kochen
Der heutige Menüwunsch kommt von Hampi. Eine Ribbelmaispolenta überbacken mit Gorgonzola. Wer keinen Gorgonzola mag, dem steht die Variante mit Boursinkäse zu Verfügung. Dazu gibt es Salat und zum Dessert mit Honig marinierte Orangen mit gerösteten Pistazien.

Montag, 25. November 2024; Kochen
Ein wärmendes Menü erwartet uns heute: Kürbissuppe als Vorspeise, gefolgt von Milchreis und einem Zwetschgenkompott. Den süßen Abschluss bildet ein traditioneller Lebkuchen.
Donnerstag, 28. November; Kochen
Die Franzosen nennen es Croque Monsieur. Wir sagen dazu schlicht und einfach Chässchnitte. Und eben eine solche gibt es heute zu Mittag wahlweise mit oder ohne Speckwürfeli. Dazu Rüeblisalat und Randensalat und zum Dessert ein Marmorcake.
Freitag, 29. November 2024; gemeinsames Guetzli backen
Die Adventszeit läuten wir heute mit einem gemeinsamen Guetzli backen ein. Wer Lust hat in der Gruppe Guetzli zu backen ist heute richtig im BBZ. Wir stellen ca. 4-5 Sorten Guetzli her, je nach dem wie viel von Euch sich für diesen Anlass anmelden. Der Anlass kostet CHF 5.00 pro Person und im Anschluss an das gemeinsame Guetzli backen kann jeder von Euch ein Säcklein mit nach Hause nehmen. Den Produktionsüberschuss werden wir in kleine Säcklein packen und jedem Kunden am Trogener Weihnachtsmarkt als Präsent mitgeben. Sollten noch mehr Guetzli übrig bleiben, werden wir diese in der Vorweihnachtszeit im BBZ zum Kaffee geniessen.
Das Guetzli backen dauert von 10.00 Uhr bis 14.30 Uhr. Maximale Teilnehmerzahl sind 8 Personen. Bei mehr Anmeldungen führen wir eine Warteliste. Anmeldschluss ist der 15. November 2024.

Montag, 2. Dezember 2024; Kochen
Heute genießen wir eine Bündner Gerstensuppe mit einem Schinken, den Hampi uns gebracht hat. Für die Vegetarier gibt es die Gerstensuppe ohne Fleisch. Dazu servieren wir Brötli und zum Dessert Zimtschnecken.

Mittwoch, 4. Dezember 2024; Chlausmarkt in Appenzell
Heute präsentieren wir uns am Chlausmarkt in Appenzell. Wer Lust hat dem Verkaufsteam einen Besuch abzustatten ist natürlich herzlich willkommen.
Donnerstag, 5. Dezember; Kochen
Heute aus der BBZ Küche, Fleischkäse aus dem Ofen, Rahmkartoffeln und Wirzgemüse. Als Vegivariante gibt es ein Gemüseschnitzel. Zum Dessert ein Schwarzwaldbecher.
Freitag, 6. Dezember 2024: mit Nüssli, Mandarinli und Grittibänz zum Chlaustag
Heute feiern wir den Chlaustag ab 09.30 Uhr mit Nüssli, Madarinli und einem Grittibänz. Wer mit dabei sein möchte, soll sich bitte bis am 29. November im BBZ anmelden.
Samstag, 7. Dezember 2024, Trogener Markt
Heute sind wir den ganzen Tag am traditionellen Weihnachtsmarkt in Trogen. Macht doch bitte Werbung in Eurem privaten Umfeld dafür. Der Trogener Markt ist einzigartig und ein Besuch lohnt sich immer.

Montag, 9. Dezember 2024; Kochen
Ein köstliches Menü erwartet uns mit Kroketten, begleitet von Adrio in einer feinen Schalottensauce. Für die Vegetarier gibt es Vegiplätzli. Als Beilage servieren wir Rosenkohl und zum Dessert ein erfrischendes Orangentiramisu.

Donnerstag, 12. Dezember; Kochen
Pasta kennen wir ja in diversen Sorten. Heute gibt es im BBZ Pasta an einer Lauch Frischkäsesauce. Dazu ein Endiviensalat und zum Dessert passend zur Vorweihnachtszeit gefüllte lauwarme Bratäpfel aus dem Ofen.

Montag, 16. Dezember 2024; Kochen
Heute stehen Zigeunerfilet und für die Vegetarier unter uns Gemüse im Teig auf dem Speiseplan. Serviert wird dazu Spätzli mit brauner Sauce, Blaukraut und Marroni. Zum Abschluss gibt es leckere Brownies.
Montag, 16. Dezember; Waldspaziergang mit Glühwein, Punsch und
Weihnachtsstollen
Wir treffen uns um 13.30 Uhr an der Bushaltestelle Stephanshorn und spazieren anschliessend durch den Guggeienwald. Unterwegs geniessen wir einen Glühwein, Punsch und Weihnachtsstollen, bevor es zurück zum Ausgangspunkt geht. Voraussetzung ist, Ihr könnt den Weg selbständig zu Fuss bewältigen und die Verpflegung im Stehen einnehmen. Wer für Spaziergänge im Freien eine Begleitung braucht, bitte selber darum bemüht sein. Bei schlechtem Wetter bleiben wir im BBZ und machen uns dort einen gemütlichen Nachmittag. Bitte bei unsicherem Wetter bis 12.00 Uhr im BBZ erkundigen, ob der Waldspaziergang stattfindet oder nicht. Das BBZ ist, wenn der Waldspaziergang stattfindet, am Nachmittag geschlossen.
Anmeldeschluss: Montag, 09. Dezember 2024.
Bei schlechtem Wetter kann auch im BBZ gejasst werden.

Donnerstag, 19. Dezember; Kochen
Weihnachten steht vor der Türe und darum kochen wir heute etwas besonders Feines. Rindsgeschnetzeltes Stroganoff mit Reis und Chicoréesalat mit Mandarinen und Erdnüssli. Als Vegivarinate gibt es ein Tofu Stroganoff. Zum Dessert gibt es ein Stück Vacherin Glacetorte mit Schlagrahm.

Freitag, 20. Dezember; Weihnachtsessen im Rest. Stephanshorn
Zeit 13.30 Uhr im Restaurant Stephanshorn in St. Gallen. Dort, wo wir schon die letzten Jahre waren.
Menüauswahl, gemischter Salat, Pouletfiletstreifen gebraten an Kräuterbutter, auf buntem Gemüse und Pommes oder ein reichhaltiger Gemüseteller mit einem Spiegelei und Pommes, zum Dessert eine Glacecake mit Schlagrahm.
Inbegriffen ist Hahnenwasser in Karaffen auf dem Tisch und der Kaffee zum Dessert. Das Essen wird aus der Kaffeekasse beglichen.
Alle anderen Getränke gehen zu Lasten der Teilnehmer.
Anmeldeschluss ist Freitag, 06.12.2024. Bitte mit der Anmeldung bekannt geben, wer welches Menü essen mag.

Montag, 23. Dezember bis Sonntag, 5. Januar 2025
Weihnachtsferien. Das BBZ bleibt geschlossen.

Montag, 6. Januar; wir heissen das Neue Jahr willkommen mit einem Apéro Riche
Nach den Weihnachtsferien möchten wir zusammen aufs Neue Jahr anstossen und gleichzeitig den Dreikönigstag feiern. Wir begehen den Tag mit einem Apéro Riche. Es wird ab 10.00 Uhr bis ca.15.00 Uhr immer etwas Feines zu Essen und zu Trinken geben im BBZ. Wir starten am Morgen mit einem Drei-Königskuchen, um die Mittagszeit servieren wir diverse Sandwiches und eine warme Suppe und am Nachmittag gibt es noch etwas Süsses zum Abschluss. Somit haben alle von Euch, egal um welche Zeit ihr im BBZ seid, die Möglichkeit in Gemeinschaft das Neue Jahr zu begrüssen. Das Arbeiten im BBZ ist an diesem Tag natürlich auch ganz normal möglich. Anmeldeschluss ist Donnerstag, 19.12.2024.
Donnerstag, 9. Januar; Kochen
Wir starten ins Neue Jahr mit einer Rahmsuppe, Szegediner Gulasch und Salzkartoffeln. Für die Nichtfleischesser wird das Fleisch einfach durch rote Peperoni ersetzt. Zum Dessert machen wir eine Mokkacreme mit Schlagrahm.
Montag, 13. Januar 2025; Kochen
Heute verwöhnen wir uns mit einer Lasagne, gefüllt mit gehacktem Fleisch. Für die Vegetarier bereiten wir eine leckere Gemüselasagne zu. Dazu gibt es Randensalat und einen grünen Salat. Den Abschluss bildet ein Meranercake.

Dienstag, 14. Januar 2025; Mittagessen im Terronia
Heute besteht die Möglichkeit, für alle die Lust haben, zum Zmittag in die Pizzeria Terronia im Grossacker mitzukommen. Wir reservieren die Plätze für 11.30 Uhr. Ab BBZ ca. 11.00 Uhr oder Treffpunkt bei der Bushaltestelle Grossacker, Fahrtrichtung stadteinwärts um 11.20 Uhr. Die Konsumation geht zu Euren Lasten. Je nach Anzahl Anmeldungen bleibt mindestens eine Person vom Team über Mittag im BBZ.
Anmeldungen bis Dienstag, 7. Januar im BBZ.
Donnerstag, 16. Januar; Kochen
Heute ist Tag der Toastvariationen. Es stehen zu Auswahl ein Brättoast, ein Avocado-Lachstoast oder ein Caprese Toast. Dazu ein Rüeblisalat und zum Dessert ein Apfelblechkuchen.
Montag, 20. Januar 2025; Kochen
Ein wärmendes Menü erwartet uns mit Blumenkohlsuppe als Vorspeise. Dazu servieren wir Schinkengipfeli und für die Vegetarier eine Gemüse-Variante. Als Beilage gibt es einen Kohlrabisalat mit Apfel und Rüebli sowie einen grünen Salat. Zum Dessert gibt es einen Marronicake, serviert mit Zwetschgenkompott.

Donnerstag, 23. Januar; Kochen
Wir tauchen ein in die Bündner Küche. Es gibt heute Maluns mit Apfelmus und einem Stück Bündner Bergkäse. Was sind Maluns werden sich einige fragen? Maluns ist eine Art Kartoffelriebel. Zum Dessert ein Coupe «heisse Liebe». 
Montag, 27. Januar; Kochen
Diese Woche tauschen Silvia und Kaitlyn das Kochämtli. Silvia kocht am Montag und Kaitlyn am Donnerstag.
Heute gibt es Brätchügeli oder Tofu an einer Currysauce, dazu Kartoffelstock und Blaukraut. Als Dessert passend in der Fasnachtszeit, ein Berliner Pfannkuchen.
Dienstag, 28. Januar; Shoppingtour in die IKEA
Immer wieder ploppte der Wunsch auf, einmal in der IKEA auf Shoppingtour zu gehen. Heute ist es soweit. Treffpunkt ist 10.00 Uhr im BBZ St. Gallen. Wir fahren gemeinsam mit den ÖV in die Shoppingarena. Der Ausflug wird von maximal zwei Personen aus dem BBZ begleitet, je nachdem wie viele Anmeldungen es gibt. Bitte denkt daran, wer eine Begleitperson braucht, bitte selber darum bemüht sein. Wir planen, im IKEA Restaurant zu Mittag zu Essen. Das ist ein Selbstbedienungsrestaurant! Bitte auch daran denken, grosse Taschen mitzubringen um den Einkauf nach Hause zu tragen. Wenn uns das Geld ausgeht oder wir genug haben vom Shoppen machen wir uns auf den Rückweg in Richtung St. Gallen, oder ihr könnt dann auch individuell nach Hause fahren. Das BBZ bleibt an diesem Tag geöffnet. Anmeldeschluss ist Dienstag, 21.Januar 2025.



Donnerstag, 30. Januar 2025; Kochen
Heute genießen wir Reis mit Hackfleischbällchen, während die Vegetarier sich auf eine bunte Gemüsepfanne mit Kichererbsen freuen können. Dazu gibt es einen Chicoréesalat mit Bananen und zum Dessert eine Quarkcreme mit Mango.

Allgemeines:
Die Jahresgespräche stehen wieder an. Falls Ihr einen Wunsch bezüglich Teammitglied habt, könnt Ihr Euch bis am 4.11.24 im BBZ melden. Danach warden wir die Gespräche einteilen.

Wie ihr sicher bemerkt habt, werden wir die Daten für den Mittagstisch vom Montag und Donnerstag nicht mehr in der Datenübersicht aufschreiben, ausser es findet kein Mittagstisch statt. Die Menus werden aber weiterhin unten im Programm vorgestellt. 
Agenda:
- 10.02.2025, Quartalsversammlung
- 06.05.2025, Quartalsversammlung
- 10.07.2025, Quartalsversammlung
- 25.10.2025, Hauptversammlung

[bookmark: _Hlk70320569]Wir wünschen Euch eine schöne Weihnachtszeit und einen guten Rutsch ins 2025!
Euer BBZ-Team
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