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Règlement de maison du CFR de Lausanne 

Heures d'ouverture du CFR
Le CFR est ouvert les lundi, mardi, jeudi et vendredi, de 08:30h à 16:30h. En cas de modifications occasionnelles de ces heures, comme les vacances, les excursions, les expositions etc…, les participants sont informés à temps par le biais du programme mensuel envoyé à chacun.
Ambiance
Tout le monde contribue à la bonne ambiance et à un bon environnement de travail. Ensemble, nous avons développé une charte du CFR pour le contenu de laquelle chacun a pu s'exprimer. Cette charte est donnée lorsqu'un participant débute.
Droits et devoirs

Tous les participants du CFR ont le droit de développer dans ce cadre des projets et d'utiliser l'infrastructure avec l'assistance nécessaire. Mais ils ont aussi le devoir de ne pas gêner le bon fonctionnement du CFR, de respecter les règles de la maison et sa charte.
Fumée et alcool
Il est absolument interdit de fumer dans tous les locaux du CFR. Il est de même sévèrement interdit de travailler sur des machines dans un état alcoolisé (plus de 0,0 pour mille).

Coûts pour le matériel

Les coûts du matériel pour les produits fabriqués au CFR sont à la charge des participants.

Repas de midi
Les participants ont la possibilité de manger à midi au CFR, l'infrastructure nécessaire est disponible. Les participants sont responsables de l'achat de leur nourriture. De manière ponctuelle, un cuisinier est en stage au CFR, dans ce cas un repas est proposé à chacun, pour une somme modique. Les boissons peuvent être achetées au CFR. Une liste de prix est placardée dans la cafétéria.
Avec les recettes de la caisse-café, des excursions et des manifestations, comme des fêtes par exemple, sont co-financées.
Objets de valeur
Chacun est responsable de ses propres objets de valeur. En cas de vol, le CFR n'endosse aucune responsabilité.
Nettoyages
Chaque participant du CFR est responsable de laisser sa place de travail propre et rangée. Le CFR est nettoyé hebdomadairement par une entreprise de nettoyage, les WC et la cafétéria sont contrôlés chaque jour.
Animaux
Les participants du CFR peuvent prendre avec eux un chien-guide pour aveugles.
Ils sont responsables que le chien ne perturbe pas le fonctionnement du CFR.
Sécurité
Dans les locaux, aucune bougie à flamme ouverte ne peut être utilisée sans une surveillance permanente.

Toutes les issues de secours doivent être accessibles et non encombrées par des objets.

Si aucun collaborateur employé de la FSA n'est présent, par exemple pendant la pause du dîner, il n'est pas permis de se servir des machines.
Plaintes
Les participants ont le droit d'exprimer des plaintes dans le cadre du CFR. Cette démarche est décrite dans la procédure de plainte.

Critères d'exclusion
Si un participant enfreint de manière grave le règlement de maison ou nuit à la culture du CFR, la procédure suivante est appliquée:

1. Avertissement verbal par un membre du team, en consultation avec le team

2. Avertissement écrit de la part du responsable du CFR, en accord avec le responsable du département.

3. Exclusion temporaire en accord avec le responsable du département et le responsable de la gestion du personnel (par écrit).
Assurances

Une assurance contre les accidents est de la responsabilité des participants.
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