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Bildungs- & Begegnungszentrum (BBZ) St. Gallen,
Programm April und Mai 2025
Datenübersicht im April und Mai
7. April, Montag; Jassrunde
15. April, Dienstag; Ostereier färben
17. April, Donnerstag; Osterbrunch
18. April bis und mit 21. April, Freitag bis und mit Montag; BBZ geschlossen
5. Mai, Montag; Jassrunde und Besuch vom Blindenbund
6. Mai, Dienstag; Quartalsversammlung
7. Mai, Mittwoch; Markt in Appenzell
19. Mai, Montag; Jassrunde
21. Mai, Mittwoch; Jassturnier
29. Mai bis 1. Juni, Donnerstag bis Sonntag; BBZ geschlossen
10. Juni, Dienstag; Strickzug nach Rapperswil
30. Juni, Montag; BBZ-Ausflug nach Einsiedeln
4. Juli, Freitag; Geburtstagsfest von Sandra und Petra

Donnerstag, 3. April 2025; Kochen
Ein feines Risotto ai funghi porcini servieren wir Euch heute. Dazu einen knackigen Frühlingssalat und zum Dessert ein Sauerkirsch-Streuselkuchen.

Montag, 7. April 2025; Kochen
Heute wird es saisonal! Wir servieren Spargeln mit Sauce Hollandaise, dazu Pouletbrust aus dem Ofen oder als Vegi-Variante ein Vegi-Schnitzel. Begleitet wird das Ganze von Bratkartoffeln und einem Kopfsalat. Zum Abschluss gibt es Cheesecake mit Beeren.

Donnerstag, 10. April 2025; Kochen
Wieder einmal Käsefladen und Spinatfladen mit Speckwürfeli. Dazu ein Blattsalat und Tomatensalat. Zum Dessert eine Schoggicreme mit oder ohne Schlagrahm.

Montag, 14. April 2025; Kochen
Gefüllte Peperoni stehen heute auf dem Menüplan – wahlweise mit Hackfleisch oder als vegetarische Variante mit Gemüse und Feta. Dazu gibt es Reis mit Tomatensauce sowie einen Salat. Zum Dessert gibt es ein Rhabarber-Tiramisu.

Dienstag, 15. April; Ostereier färben
Heute könnt Ihr den ganzen Tag Ostereier färben im BBZ. Bitte mit der Anmeldung bekanntgeben, wie viele Ostereier Ihr färben möchtet.
Anmeldeschluss ist 10. April 2025

Donnerstag, 17. April; Osterbrunch
Herzlich willkommen zum Osterbrunch.
Um 10.00 Uhr wird im BBZ zum reichhaltigen Osterbrunch à discrétion eingeladen. Ihr könnt Euch auf Birchermüesli, diverse Brote, Eier, Fleisch, Lachs und Käse freuen. Der Preis für diesen reichhaltigen Brunch beläuft sich auf CHF 12.00 pro Person.
Anmeldeschluss ist der 10. April 2025
An diesem Tag ist das BBZ für den Bruch geöffnet. Kein Arbeiten im BBZ an diesem Tag.

Freitag bis und mit Montag, 18. April bis und mit 21. April; Ostern
Das BBZ bleibt geschlossen.

Donnerstag, 24. April 2025; Kochen
Heute, ein fischiger Donnerstag. Es gibt Fischstäbli, Salzkartoffeln und Spinat. Als Vegivariante servieren wir eine Gemüsepfanne an Rahmsauce. Zum Dessert eine Mokkacreme mit Schlagrahm.

Montag, 28. April 2025, Kochen
Ein kulinarischer Ausflug ins Puschlav. Es gibt Pizzocceri. Das sind Buchweizennudeln mit Kartoffeln und Wirz überbacken mit Knoblauch, Käse und einem Hauch von Salbei. Dazu ein Tomatensalat und ein Blattsalat und zum Dessert ein Schoko-Kokos-Kuchen.

Donnerstag, 1. Mai 2025; Kochen
Schon lange ist es her, seit es im BBZ Gurkencurry gab. Dazu Couscous, für die Fleischesser gebratenes Poulet und für die Nichtfleischesser Falafel. Zum Dessert ein frischer Fruchtsalat mit Rahm.

Montag, 5. Mai 2025; Kochen
Wir servieren eine Spinatlasagne mit Tomaten-Mozzarella-Salat und grünem Salat. Zum Dessert überrascht uns Jacqueline Bossotto mit einer Leckerei, um ihren 80. Geburtstag nachträglich zu feiern.



Montag, 5. Mai 2025; Besuch vom Blindenbund
Wir bekommen Besuch von Mitgliedern des Blindenbundes. Sie besichtigen das BBZ am Nachmittag.

Dienstag, 6. Mai 2025; Quartalsversammlung
Die Versammlung beginnt um 14.00 Uhr und dauert bis 16.00 Uhr. 
Bitte meldet Euch bis am 28. April für die Versammlung an. Anträge bitte auch bis am 28. April schriftlich bei Silvia einreichen.

Mittwoch, 7. Mai 2025; Markt in Appenzell
Wir verkaufen unsere Produkte zwischen 9.00 und 17.00 Uhr. Macht Werbung und kommt vorbei.

Donnerstag, 8. Mai 2025; Kochen
Brätchügeli an Rahmsauce mit Kartoffelstock. Ein Menü welches gut gekocht immer fein ist. Dazu Erbsli und Rüebli und zum Dessert ein Wiener Eiskaffee mit oder ohne Eierlikör. Die Vegivariante ist Tofu an Rahmsauce.
Montag, 12. Mai 2025; Kochen
Heute gibt es Tafelspitz mit Meerrettichsauce, Kartoffeln mit Petersilie und Bohnengemüse. Die vegetarische Alternative ist ein Vegi-Schnitzel. Dazu gibt es Maissalat mit Gurken. Abgerundet wird das Menü mit einem Aprikosenkuchen.
Donnerstag, 15. Mai 2025; Kochen
Ein Abstecher nach Thailand. Wir servieren ein rotes Gemüse Thaicurry mit Reis. Zum Dessert ein Mangosorbet mit frischen Früchten.

Montag, 19. Mai 2025; Kochen
Zum Mittagessen gibt es panierte Schnitzel, für die Vegetarier ein Sellerieschnitzel. Dazu Nudeln mit Rahmsauce und einen Rüeblisalat. Zum Abschluss eine Himbeerquarktorte.
Mittwoch, 21. Mai 2025; Jassturnier im BBZ
Am Mittwoch, 21.05.2025 von 10.00 Uhr bis ca. 16.30 Uhr findet im BBZ wieder ein Jassturnier statt. Danke Kurt Halbheer fürs Mitorganisieren und Danke Jassturnierleiter Erwin, fürs Leiten des Turniers.
Das Ziel ist es, dass alle, die Freude an unserem Nationalsport haben, mitmachen können. Man sollte einfach die deutschen Jasskarten kennen. Wir spielen mit normalen Jasskarten, die auf der Bildseite mit Blindenschrift angeschrieben sind, darum können sehbehinderte und blinde Jasserinnen und Jasser, sowie auch sehende Personen mitspielen. Wir jassen den Schieber mit zugeloster Partnerin oder zugelostem Partner. Um das Jassturnier durchzuführen sollten mindestens 8 Personen teilnehmen.
Zum Mittagessen servieren wir allen Anwesenden heisse Wienerli im Teig mit einem gemischten Salat. Zum Zvieri gibt es einen Hefeschnägg. Getränke können ebenfalls im BBZ zum BBZ-Preis bezogen werden.  Für das Organisieren, das Mittagessen und den Zvieri darf ein freiwilliger Beitrag in die Kasse gelegt werden. Wir freuen uns auf ein tolles Turnier, wo der Ostschweizer Jasskönig oder die Jasskönigin gekürt wird.
Der Anmeldeschluss ist Mittwoch, 30.4.2025.

Donnerstag, 22. Mai 2025; Kochen
Pastaplausch mit dreierlei Saucen. Gorgonzolasauce, CinqueP-Sauce und Spinat-Frischkäsesauce. Dazu ein Salat und zum Dessert eine Vanillecreme mit Schlagrahm.
Montag, 26. Mai 2025; Kochen
Heute wird es italienisch. Es gibt Safranrisotto mit Lughanighe. Die vegetarische Alternative ist ein Vegi-Schnitzel. Dazu gibt es grünen und griechischen Salat. Zum Dessert ein Erdbeertörtli.

Donnerstag bis Sonntag, 29. Mai bis 1. Juni 2025; Auffahrt
Das BBZ bleibt geschlossen.

Dienstag, 10. Juni 2025; im Strickzug nach Rapperswil
Am 14. Juni 2025 ist Weltstricktag! Warum also nicht mal im Zug «lismä» haben wir uns gedacht. Wer sich also von den engagierten Lismerinnen und Lismern angesprochen fühlt im Zug nach Rapperswil eine Runde zu stricken und dann dort am See im Restaurant Dieci am See etwas feines Italienisches zu essen, soll sich doch anmelden. Wer sich als Nichtstrickende oder Nichtstrickender dem Fachsimpeln der Strickrunde aussetzen will, darf natürlich auch mitreisen. Wie immer für solche Ausflüge, wer eine Begleitperson benötigt, soll diese bitte selber organisieren. Vom BBZ wird eine Mitarbeitende dabei sein. Das Zugsticket bitte selber organisieren. Die Konsumationen an diesem Tag gehen zu Lasten der Teilnehmenden.
Treffpunkt HB St. Gallen oberhalb der Hauptunterführung 09.50 Uhr
Abfahrt Voralpenexpress ab St. Gallen HB Richtung Rapperswil 10.05. Ankunft Rapperswil 11.53
Abfahrt Voralpenexpress ab Rapperswil Richtung St. Gallen 15.07. Ankunft in St. Gallen 15.55
Anmeldeschluss ist Dienstag, 27.5.2025. Spätere Anmeldung können nicht mehr berücksichtigt werden da im Zug und im Restaurant die Plätze reserviert werden.
Das BBZ ist an diesem Tag normal geöffnet.

Montag, 30. Juni 2025; BBZ Ausflug nach Einsiedeln
Wie jedes Jahr darf natürlich ein Jahresausflug des BBZ nicht fehlen. Wir erinnern uns gerne an die tollen Ausflüge in den vergangenen Jahren.
Auch dieses Jahr machen wir wieder ein Reislein und dieses Jahr wieder mit dem Car. Wir fahren nach Einsiedeln zur Skisprungschanzenanlage, machen dort eine 90-minütige Führung und bekommen einen faszinierenden Einblick hinter die Kulissen der Skisprungschanzenanlage. Das Mittagessen nehmen wir im Restaurant Schanzästübli ein, welches sich gerade am Fusse der Sprungschanzenanlage befindet. Wir haben dort das «Pastaplausch»- Menü reserviert mit Salat zur Vorspeise und einem Dessert zum Abschluss. Es gibt Pastasaucen für Fleisch- und Nichtfleischesser. Ebenfalls inbegriffen ist Mineralwasser mit und ohne Kohlensäure und der Kaffee oder Tee zum Dessert. Alle übrigen Getränke gehen zu euren Lasten.
Der Betrag pro mitreisende Person beläuft sich wie schon in den letzten Jahren bei Ausflügen mit dem Car auf CHF 55.00. Darin inbegriffen ist die Fahrt mit dem Car nach Einsiedeln und retour, ein Znüni im Car, die Führung an der Sprungschanze und das Mittagessen wie oben beschrieben. Bitte den Betrag mit der Anmeldung bezahlen.
Wer für diesen Ausflug eine Begleitperson benötigt, soll diese bitte selbst organisieren! 
Abfahrt im BBZ am 30.06.2025                  	08.15 Uhr
Führung Sprungschanzenanlage                  	10.30-12.00 Uhr
Mittagessen im Schanzästübli                     	12.30-ca. 14.30 Uhr
Abfahrt nach St. Gallen                              	ca. 15.00 Uhr
Ankunft im BBZ                                          	ca. 17.00 Uhr
Anmeldeschluss: Freitag, 6. Juni 2025!
Für weitere Fragen meldet euch bei Silvia. Wir freuen uns auf unseren gemeinsamen Ausflug.

Freitag, 4. Juli 2025; Geburtstagsfest von Sandra und Petra
Heute feiern Sandra und Petra zusammen 90. Lebensjahre! Wie bereits vor 10 Jahren laden sie Euch und Eure Partner/Begleitpersonen zu einem Spanferkelessen in Güttingen auf dem Flurhof (Elternhaus Sandra) ein. Zum Ferkel werden verschiedene Salate und anschliessend verschiedene Desserts angeboten. Das Essen wird in Form eines Buffets gereicht. Solltet Ihr Hilfe brauchen, kümmert Euch bitte selbständig um eine Begleitperson. Denkt daran, das Fest findet auf dem Gelände eines Bauernhofs statt, der Boden kann uneben sein.
Parkplätze sind genügend vorhanden. Falls Ihr mit dem ÖV anreist besteht die Möglichkeit abgeholt zu werden oder Ihr meistert einen Fussmarsch von ca. 20 Minuten.
Wir treffen uns ab 16 Uhr auf dem Flurhof 1, 8594 Güttingen.
Anmeldefrist: 19. Mai 2025 bei Sandra oder Petra im BBZ. 
Wir freuen uns auf ein unvergessliches Fest mit Euch!
Agenda:
- 10.07.2025, Quartalsversammlung
- 11.07.2025, Spaziergang über die Notkersegg
- 25.10.2025, Hauptversammlung

[bookmark: _Hlk70320569]Wir wünschen Euch eine gute Zeit!
Euer BBZ-Team
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