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Section du Jura

Delémont, mars 2025
Match aux cartes et jeux de société :

samedi 10 mai 2025
Chers Membres, Chers Bénévoles, Chers Accompagnants, Chers Amis,

Le comité a le plaisir de vous inviter à un match aux cartes ou à des jeux de société qui auront lieu le samedi 10 mai 2025, de 13h45 à 17h00 dans les locaux de Pro Senectute, Rue du Puits 4 à Delémont. 
Comme en automne dernier, cet après-midi de cartes est un supplément à nos 2 traditionnels matchs aux cartes et jeux de société qui ont lieu en mars et en fin d’année. Il n’y aura donc pas de classement, de prix et de collation.
Par conséquent, pour le match aux cartes, vous pourrez vous organiser entre vous, faire un schieb, jouer aux points. Des feuilles seront à votre disposition et vous pourrez également noter vos résultats.
Nous souhaitons offrir aux personnes qui aiment jouer aux cartes ou aux jeux un après-midi supplémentaire pour vivre leur passion.
De l’eau, de la bière et du café vous seront toutefois servis. Si quelqu’un veut amener un cake ou gâteau pour accompagner le café, c’est volontiers.
Nous vous prions de bien vouloir vous inscrire jusqu'au vendredi 2 mai 2025.
Dans l'attente de vous retrouver très nombreux à cette occasion, nous vous adressons, Chers Membres, Chers Bénévoles, Chers Accompagnants, Chers Amis, nos salutations les plus cordiales.
Comité section FSA Jura
Annexe : bulletin d'inscription
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