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Beschrieb vom Bahnhof Thun


Der BHF Thun hat drei Perrons, welche parallel zum Gebäude verlaufen. Es gibt eine West- und eine Ost Unterführung die quer unter den Gleisen verläuft.
Die Ostunterführung verbindet die Perron Gleis 1 mit Perron Gleis 2/3 und Perron Gleis 4 und 5. Sie ist die Hauptachse zur Stadt. Schaut man Richtung Stadt befinden sich rechts eine Rampe und links die Treppenstufen. Der Treppenausgang Stadt, Bahnhofplatz (Stadt) führen taktil- visuelle Leitlinien zu den Bushaltestellen und sie führen dich auf den Aarefeldplatz (Manorplatz). Es ist auch der Ausgang zu der Schifflände.
Auf der gegenüberliegenden Seite der Ostunterführung ist der Ausgang Mönchstrasse dieser führt zu den Ersatzbushaltestellen Kanten X.
Die Westunterführung führt entlang der Frutigenstrasse und verbindet die Gleis 16 und18, Gleis 2 und 3. Der Zugang zu Gleis 4 und 5 ist durch diese Unterführung nicht möglich.

Weg zum Wartesaal, Schalterhalle:
Bei der Ostunterführung nach dem Brezelkönig links führt eine Treppe mit taktil-visuelle Leitlinien zu dem Wartesaal und der Schalterhalle. Achtung! Nach der Kurve hat es eine automatische Schiebetür. 

Weg zu dem Buskanten und den Gleisen 16 und 18 und Milchbrüggli:
Bei der Ostunterführung, Treppenausgang Richtung Bahnhofplatz (Stadt) beim Treppenaufgang führen taktil-visuelle Leitlinien bei der ersten Kreuzung rechts zu den STI-Perron Kante D bis M und links führt sie ins Bahnhofgebäude. Die taktil-visuelle Leitlinien führen weiter bis zur nächsten Kreuzung rechts führen sie nochmals zu den Buskanten M bis D, Kreuzung. aus führen sie dich zum Milchbrüggli (zur Sichtbar), links führen die Leitlinien am Bahnhofgebäude weiter. Bei der nächsten Kreuzung führen dich Leitlinien gerade aus bis zur Sicherheitslinie vom Perron 1 bei der Abzweigung rechts führen die Linien zu den Gleisen 16 und 18. 

Weg zu den Toiletten:
Gegenüber dem Brezelkönig gibt es eine Rampe, am Ende dieser Rampe links findet man die Toiletten inkl. Eurokey Toiletten. 

Weg zum Schalter der STI Bus AG und den Kanten A-C:
Der Treppenausgang Richtung Bahnhofplatz, die Leitlinien führen dich bis zum Aufmerksamkeitsfeld zum Überqueren der Strasse. In der Mitte befindet sich ein Aufmerksamkeitsfeld. Nach dem Fussgängerstreifen rechts führen Leitlinien zur Kante C. (Bus Richtung Steffisburg ab Dezember 25) 
Links führen die taktile- visuelle Leitlinien zu einer Kreuzung rechts geht es zum Schalter der STI Bus AG. Geradeaus geht es rechts zu den Kanten A bis B oder links zum Aufmerksamkeitsfeld das zum Aarefeldplatz (Manorplatz)führt.  

Weg zum Schalter der Schifffahrt:
Der Treppenausgang Richtung Bahnhofplatz, Fussgängerquerung zum Aarefeld nehmen. Nach der Querung rechts führen dich Leitlinien zur Einstiegsmarkierung Kante C. Links ist der Einstig von dem ersten Schiff. Der Schalter befindet sich oberhalb der Treppe, an welcher du links vorbei läufst an der Stirnseite des Kanals.

Taxistand beim Bahnhof Thun:
Der Taxistand befinden sich beim Bahnhofaufgang Richtung Bahnhofplatz. Bei der Treppe rechts ca. 200 Meter über den Platz befinden sich Taxis.

Geschäfte und Restaurant im Bahnhof Thun:
Beim Bahnhofaufgang Richtung Bahnhofplatz links befindet sich das Coop. (Vorsicht Stufen). In der Bahnhofhalle rechts befindet sich eine Presse und Books Buchhandlung. Folgt man rechts den Leitlinien kommt man zum Caffè Spettacolo.


Apotheke:

Beim Brezelkönig links Treppenaufgang. Oben bei der Treppe links zur Sicherheitslinien zum Perron 1. Folge den Sicherheitslinien bis zum Aufmerksamkeitsfeld. Am Ende des Feldes ist die Bahnhofsapotheke 
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