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Dossier de présentation
Groupe culturel pour personnes en situation de handicap visuel du Valais romand et leurs accompagnants et accompagnantes
(fondé le 23 août 2025
Les buts
« Allons Voir » a pour but de réunir les personnes en situation de handicap visuel provenant du Valais romand, désireuses de participer à des activités culturelles telles que visites guidées, spectacles, expositions, musées, événements musicaux, etc. L'objectif est de rendre ces événements plus accessibles aux personnes qui peinent à se déplacer sans assistance, et surtout, de garantir leur retour en sécurité, fréquemment la nuit et hors des zones citadines. D'autre part, la culture rassemble et offre aux personnes participantes, souvent exposées à l'isolement en raison de leur déficience visuelle, l'opportunité de se rencontrer et de partager sur un thème actuel dans un cadre propice aux échanges.
La problématique
Vivre avec un handicap visuel rend complexe la participation à ces événements, en raison de la mobilité, de l’accessibilité et de l’éloignement d’une part, mais surtout pour la recherche de personnes accompagnantes intéressées à donner leur temps, notamment en soirée.
L’offre culturelle adaptée existe, mais ce public a du mal à participer en raison de problèmes d'accompagnement, mais également par manque d'intérêt ou de connaissances, dû à la malvoyance. Pour cela, il est aussi important de donner le goût de la culture aux jeunes.
L’enjeu
Le défi novateur de ce collectif est de réunir des personnes aveugles et malvoyantes du Valais romand et « pour et autour d’elles » fédérer des bénévoles épris-es de culture, qui accompagneront dans une optique de partage (plutôt que d’assistanat, ce qui est mal vécu quand on est en situation de handicap). Les premières approches semblent démontrer que les participantes et les participants ressentent une meilleure intégration dans la société. Quant aux bénévoles, ils et elles se déclarent ravies d’apprendre à guider et se sentent utiles, en plus de découvrir un événement culturel qui les nourrit. 


L’équipe fondatrice
L’idée d’une telle association germe depuis plusieurs années dans la tête de ses fondatrices et fondateur. En effet, depuis 2010 (projet Toucher-Voir au Musée d’Art du Valais) les personnes initiantes sont très impliquées dans l’accessibilité, sous toutes ses formes, en Valais et en Romandie:
Denise Javet Ruedin,
Ayent, est ergothérapeute, spécialisée dans les questions de la basse vision et de la mobilité, co-créatrice du dispositif Toucher-Voir et historienne de l’art.
Hervé Richoz, 
Martigny, est rédacteur à la Fédération suisse des aveugles fsa, malvoyant lui-même, co-créateur du dispositif Toucher-Voir, spécialiste romand pour l’accessibilité à la culture.
Michèle Poget, 
Sion, est retraitée de l’enseignement spécialisé, malvoyante, fan de culture, engagée dans le théâtre avec audiodescription et membre de différentes associations romandes.
Clorinde Dussex, 
Ayent, est architecte auprès du Centre Construire sans obstacles (CSO) de Procap pour la construction adaptée en Valais et, à ce titre, maîtrise les impératifs techniques liés aux différents types de handicap.
Culture accessible
Avec la survenue d’un handicap de la vue, les comportements sont bouleversés en profondeur. Le premier réflexe est l’abandon de toutes activités pouvant générer de l’inconfort ou de l’insécurité. Il faut du temps et de l’accompagnement pour retrouver goût à la culture, oser se déplacer, apprendre à voir autrement et se rendre compte de sa contribution et de sa valeur personnelle. « Allons Voir » connaît bien cela et sait comment accompagner non seulement ses membres, mais aussi les acteurs de la culture qui souhaitent accueillir des publics différents.
Financement
Les ressources de l’association à but non lucratif seront constituées d’une cotisation de membres et de dons.
Programme
Les activités d’Allons Voir sont au début communiquées par différents canaux comme les mail, les réseaux et groupe WhatsApp. Dans un deuxième temps il seront publiés sur un site internet propre). 
« Allons Voir » est également en contact avec ses partenaires tels qu'Ecoute Voir, les musées cantonaux et autres institutions pour permettre à chacune et chacun de goûter à la culture accessible en Valais.
Contact et informations
Michèle Poget – 079 245 24 65 - michelepoget@netplus.ch
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