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Einladung zu einer Besichtigung des Fort de Chillon am Samstag, 11. Oktober 2025

Liebe Aktivmitglieder und Freunde unserer Sektion «BVFR»,
Ihr Vorstand freut sich, Sie zu einer in der Schweiz einzigartigen Führung einzuladen. 
Kommen Sie mit uns und entdecken Sie diese Festung, eine 2'125 m² große Superfestung, die gegenüber dem Schloss Chillon in einer spektakulären Landschaft zwischen den Ufern des Montreux-Sees und den Bergen der Waadtländer Alpen versteckt liegt. Ein idealer Ort für Liebhaber ungewöhnlicher Besichtigungen. Entdecken Sie eines der bestgehüteten Geheimnisse der Schweiz. Während der Führung nehmen wir einen Aperitif im Soldatenrefektorium ein, anschließend wird uns das Essen im Restaurant „Grill Mountain“ serviert, wo Ihnen folgendes Menü aufgetischt wird: 

Es stehen Ihnen 3 verschiedene Grillgerichte zur Auswahl: Rindfleisch, Hähnchen und Wurst, dazu gibt es Rohkost und Kartoffeln , ein vegetarisches Menü ist ebenfalls möglich. 

Die Besichtigung, der Aperitif, das Essen, die Getränke, Mineralwasser, Limonaden, Wein und Kaffee oder Tee werden von Ihrer Sektion übernommen. Die «Verdauungsgetränke» gehen zu Ihren Lasten, und für die Busfahrt wird ein Beitrag von 20 Franken verlangt.
Achtung: Die Teilnehmeranzahl ist auf 45 Personen begrenzt. 
Programm des Tages:
8.30 Uhr Treffpunkt auf dem Platz vor dem NH-Hotel in Freiburg, gegen 8.45 Uhr Abfahrt nach Bulle 
9.15 Uhr Halt in Bulle, Parkplatz der ALDI-Tankstelle, Route de Riaz.
10.00 Uhr Ankunft am Fort, wo die Gruppen gebildet werden. Nach der Besichtigung und während des Apéros besteht die Gelegenheit, Souvenirs im Laden zu kaufen. Rückfahrt nach Freiburg, ca. 15.30/16.00 Uhr, mit Halt in Bulle.

Bitte blättern Sie um!


Anmeldung
Ihre Anmeldung muss uns bis spätestens Freitag, 26. September 2025, mit dem beiliegenden Anmeldeformular an folgende Adresse erreichen:
BVFR Blinden- und Sehbehindertenverband Fribourg / Freiburg 
Postfach
1701 Freiburg

Oder per E-Mail an: secretariat.fafr.bvfr@gmail.com

Wir danken Ihnen im Voraus für die Einhaltung dieser Frist und das vollständige Ausfüllen aller Rubriken.


Sollten Sie in letzter Minute verhindert sein, rufen Sie bitte folgende Nummer an: Christophe Rollinet, Verantwortlicher für den Ausflug, unter: 079 253 30 68.

Wir freuen uns, Sie am Samstag, 11. Oktober 2025, zahlreich begrüssen zu dürfen.
Herzlichen Grüsse.

BVFR, Blinden- und Sehbehindertenverband Freiburg / Fribourg
Christophe Rollinet, Präsident 

Cugy FR, im Jahr 2025

Anhang: 1 Anmeldeformular
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