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Gagner en autonomie grâce à l’écriture braille

Berne, le 14 mai 2018. Dans sa campagne d’appel aux dons du printemps 2018, la Fédération suisse des aveugles et malvoyants FSA met l’accent sur le braille. Il permet d’étiqueter les aliments à la maison et de s’assurer que l’on se trouve sur le bon quai à la gare.

Cours FSA «Entraînement au braille»
La FSA propose à ses 4500 membres et aux autres personnes intéressées en situation de fort handicap de la vue une offre attrayante de cours visant l’intégration et la promotion d’une vie menée de la manière la plus autonome possible. En Suisse, plus de 300 000 personnes sont concernées par le handicap de la vue. Jeannine C. en fait partie. Son parcours permet de mieux comprendre comment elle parvient à nouveau à s’acquitter des tâches quotidiennes et à prendre soin de sa famille malgré son handicap visuel. Jeannine C. a appris le braille grâce aux cours et entraînements proposés par la FSA. Elle peut désormais lire des livres et préparer des repas pour sa famille sans difficulté.

La Fédération suisse des aveugles et malvoyants FSA est l’organisation nationale d’entraide consacrée au handicap de la vue. Elle épaule depuis 1911 les personnes aveugles et malvoyantes afin qu’elles puissent mener une vie autonome et harmonieuse dans le monde du travail et au sein de la société. Pour y parvenir, la FSA mise sur le conseil, la formation et la promotion des technologies novatrices ainsi que sur l’information et la sensibilisation du public.

Contact
Philipp Thommen, responsable Membres et formation
031 390 88 07
philipp.thommen@sbv-fsa.ch 
https://www.sbv-fsa.ch/fr/cours-cfr-et-loisirs

Le présent communiqué de presse est également disponible sur
https://www.sbv-fsa.ch/fr/news
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