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[bookmark: _GoBack]Blind Power am Rendez-Vous Bundesplatz 2019: Das Lichtspektakel ist erneut für blinde Menschen zugänglich!
Nach der erfolgreichen Premiere im vergangenen Jahr, macht Blind Power erneut das Lichtspektakel "Rendez-vous Bundesplatz" für blinde Menschen zugänglich. "First Step", der diesjährige Film, läuft vom 19. Oktober bis zum 23. November allabendlich auf dem Berner Bundesplatz. Mit Hilfe der «Greta» App, können sich blinde und sehbehinderte BesucherInnen die Bildbeschreibung anhören. Benötigt werden lediglich ein aktuelles Smartphone, ein Kopfhörer und die App.

Die Audiodeskription wurde von Blind Power mit freundlicher Unterstützung des Schweizerischen Blinden- und Sehbehindertenverbandes, des Schweizerischen Blindenbundes sowie der Organisation SZBLIND erstellt.

Und so kommen Sie zur Audiodeskription von Rendez-vous Bundesplatz:

Vor dem Filmbesuch:
· Falls noch  nicht geschehen, laden Sie sich die «Greta» App auf Ihr Smartphone runter: Sie finden sie im IOS App-Store und bei Google Play.
· Öffnen Sie die App, loggen Sie sich ein oder legen Sie Ihr Benutzerkonto an.
· Wenn Sie nach Zugriffsberechtigungen gefragt werden, stellen Sie sicher, dass «Greta» auf Ihr Mikrofon zugreifen kann.
· Im Bereich «Filmauswahl» suchen Sie nun den Eintrag «Rendez-vous Bundesplatz 2019: First Step – Deutsch». (Alternativ wird Ihnen auch die französische Audiodeskription angeboten).
· Aktivieren Sie den «Download» Button neben dem Filmtitel.
· Die Audiodeskription wird auf Ihr Gerät geladen. Warten Sie, bis der Download beendet ist.
· Stellen Sie sicher, dass Sie vor Ihrem Ausflug auf den Bundesplatz Ihr Handy geladen und Ihre Kopfhörer eingepackt haben.

Auf dem Bundesplatz:
· Bevor der Film beginnt, schliessen Sie Ihre Kopfhörer an und öffnen Sie wieder die «Greta» App.
· Aktivieren Sie das Register «Meine Filme»; hier erscheint die Audiodeskription «Rendez-vous Bundesplatz», die Sie vor dem Filmbesuch heruntergeladen haben.
· Sobald das Lichtspektakel losgeht, tippen Sie in der App auf den Button «Abspielen»
· In Ihrem Kopfhörer hören Sie nun ein pulsierendes Geräusch. Es signalisiert, dass «Greta» versucht, die Audiodeskription mit dem Film zu synchronisieren.
· Stellen Sie sicher, dass das Mikrofon Ihres Smartphones oder Ihrer Kopfhörer nicht verdeckt ist (also den Filmton gut hören kann). Stellen Sie sich möglichst auf die Platz-Mitte. Der Empfang ist dort gem. unserer Erfahrungen am besten.
· Sobald die Film-Musik läuft und «Greta» die Synchronisation gelingt, hören Sie die Bildbeschreibung über Kopfhörer.

Hinweis: Bevor der Film auf dem Bundesplatz startet, läuft eine akustische Ansage, die das Publikum willkommen heisst und auf die Sponsoren aufmerksam macht. Wir empfehlen, während dieser Ansage in der App den Button zum Abspielen anzutippen.

Das Blind Power Team auf dem Bundesplatz: Gemeinsam die Premiere erleben
Die erste Vorstellung des Films «First Step» mit Audiodeskription findet am 19. Oktober um 19:0 Uhr auf dem Bundesplatz in Bern statt. Das Blind Power Projektteam wird bei dieser Vorstellung vor Ort sein und würde sich freuen, Sie kennenzulernen und Ihr Feedback persönlich entgegenzunehmen.
Sind Sie dabei? Wünschen Sie allenfalls Begleitung ab Bahnhof Bern?
Melden Sie sich beim Projektleiter, René Jaun, unter der Nummer: 078 876 54 32.

Dieses Jahr am Rendez-vous Bundesplatz: "FIRST STEP"
Vor fünfzig Jahren betrat Neil Armstrong einen Himmelskörper, auf dem noch nie ein Mensch gewesen war: Der Mann im Mond wurde Wirklichkeit. Am 19. Oktober 2019 schicken wir das Bundeshaus auf den Mond. Oder den Mond aufs Bundeshaus.
Zum neunten Mal wird Rendez-vous Bundesplatz dieses Jahr das schweizerische Parlamentsgebäude in andere Dimensionen entführen. Zur Feier eines Ereignisses, das am 20. beziehungsweise 21. Juli 1969 rund 600 Millionen Menschen vor ihre Bildschirme bannte. Sie sahen in einer Liveübertragung, wie der erste Mensch seinen Fuss auf den Mond setzte. Seinen linken übrigens.
«First Step» ist eine Geschichte der ersten Schritte. Von den frühen Weltall-Visionen der Menschheit über die Vorbereitungen der Astronauten bis hin zur ersten Mondberührung durch den Menschen. Zusätzlich wird auf den Einsatz von Schweizer Technologien Bezug genommen, die massgeblich zum Erfolg der Apollo-Missionen beigetragen haben.
Eng verbunden mit musikalischen Inspirationen begleiten wir die Astronauten auf dem Weg zum Mond, in die Schwerelosigkeit und in ihren Gedanken fernab der Erde.
Das "Rendez-vous Bundesplatz" ist eine Produktion von Starlight Events GmbH. Realisiert wird die Lichtshow in Zusammenarbeit mit dem Wiener Lichtkunstkollektiv Lichttapete.
Filmvorführungen finden täglich vom 19. Oktober bis zum 23. November statt: AUSNAHME: 20. Oktober (am Wahlsonntag sind keine Vorführungen). Das Spektakel läuft jeweils um 19:00 Uhr und um 20:30 Uhr. An Freitagen und Samstagen Zusatzvorstellung um 21.30 Uhr.
Weitere Informationen finden Sie auf www.rendezvousbundesplatz.ch/


Hinweise zum Film und zur Audiodeskription
In der Blind Power Audiodeskription werden Bilder, Handlungen, Personen und weitere visuell gezeigte Elemente beschrieben.
Der diesjährige Film enthält keine gesprochenen (resp. Verständlichen) Dialoge.

Für weitere Informationen und Ihr Feedback
Wir sind sehr daran interessiert, von Ihnen eine Rückmeldung zu erhalten. Wenden Sie sich für Feedback, bei Fragen oder Unklarheiten an uns:
Margaretha Glauser, Co-Präsidentin Blind Power: 079 686 32 04; margaretha.glauser@blindpower.ch
René Jaun, Projektleiter: 078 876 54 32; rene.jaun@blindpower.ch
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