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Blind Power au Rendez-vous Bundesplatz: le spectacle lumineux est à nouveau accessible aux aveugles!
[bookmark: _GoBack]Grâce à Blind Power et après le succès de la première de l’an dernier, le spectacle lumineux Rendez-vous Bundesplatz est à nouveau accessible aux aveugles. First Step, le film de cette année, sera proposé chaque soir du 19 octobre au 23 novembre sur la Place fédérale à Berne. Avec l’appli Greta, les spectateurs aveugles et malvoyants pourront écouter la description de la projection. Un smartphone moderne, des écouteurs et l’appli suffisent.

L’audiodescription a été réalisée par Blind Power avec le précieux soutien de la Fédération suisse des aveugles et malvoyants, de l’association Schweizerischer Blindenbund et de l’organisation UCBAVEUGLES.

Voici comment profiter de l’audiodescription de Rendez-vous Bundesplatz:

Avant la projection:
· Si ce n’est pas encore fait, téléchargez l’appli Greta sur votre smartphone: elle est disponible dans l’App Store (iOS) et sur Google Play.
· Ouvrez l’appli, connectez-vous ou créez un compte.
· Si vous devez autoriser l’accès, assurez-vous que Greta puisse accéder à votre micro.
· Sous «Filmothèque», cherchez «Rendez-vous Bundesplatz 2019 – First Step – français» (vous pouvez aussi choisir l’audiodescription en allemand).
· Activez le bouton de téléchargement à côté du titre du film.
· L’audiodescription sera alors téléchargée sur votre smartphone. Attendez la fin du processus.
· Avant de vous rendre sur la Place fédérale, assurez-vous que votre portable soit suffisamment chargé et de ne pas oublier vos écouteurs.

           Sur la Place fédérale:
· Avant le début du film, branchez vos écouteurs et ouvrez à nouveau l’app Greta.
· Ouvrez l’onglet «Mes films». L’audiodescription de Rendez-vous Bundesplatz que vous avez téléchargée y apparaît.
· Dès que le spectacle commence, appuyez sur «Lecture».
· Vous entendrez alors des pulsations. Cela signifie que Greta essaie de synchroniser l’audiodescription au film.
· Assurez-vous que le micro de votre smartphone ou de vos écouteurs n’est pas recouvert (donc que le son est bien audible). Dans la mesure du possible, positionnez-vous au centre de la place. Nous avons constaté que la réception y était la meilleure.
· Dès que la musique du film aura débuté et que Greta aura effectué la synchronisation, vous pourrez écouter l’audiodescription.

Remarque: avant le début du film, une annonce sonore souhaite la bienvenue aux spectateurs et mentionne les sponsors. Nous vous recommandons d’appuyer sur le bouton «Lecture» à ce moment-là.

L’équipe de Blind Power sur la Place fédérale: vivons la première ensemble
La première projection du film First Step avec audiodescription aura lieu le 19 octobre à 19 heures sur la Place fédérale de Berne. L’équipe de projet Blind Power sera présente et serait heureuse de faire votre connaissance et de recueillir votre feed-back.
Serez-vous des nôtres? Souhaitez-vous bénéficier d’un accompagnement depuis la gare de Berne?
Dans ce cas, n’hésitez pas à contacter René Jaun, chef de projet, au 078 876 54 32.

Cette année au Rendez-vous Bundesplatz: FIRST STEP
Il y a 50 ans, Neil Armstrong fut le premier à poser le pied sur un corps céleste alors encore vierge de toute trace humaine; ce qui n’était pendant longtemps qu’un rêve fou devint alors réalité. Le 19 octobre 2019, ce sera au tour du Palais fédéral de se retrouver sur la Lune. Ou sera-ce l’inverse?
Pour la neuvième fois, Rendez-vous Bundesplatz donnera de nouvelles dimensions au bâtiment qui abrite le Parlement suisse. Ce spectacle célébrera un événement qui a rivé quelque 600 millions de personnes devant leur petit écran dans la nuit du 20 au 21 juillet 1969. Ils assistèrent alors en direct au premier pas de l’homme sur la Lune. Notons qu’il s’agissait du pied gauche.
Comme son nom l’indique, First Step traite de premiers pas; des toutes premières visions de l’espace aux préparations des astronautes, en passant par le premier alunissage. De plus, ce film vient rappeler que la technologie suisse a fortement contribué au succès des missions Apollo.
Sur un fond musical, nous accompagnerons les astronautes sur leur chemin vers la Lune, en apesanteur et jusque dans leurs pensées loin de la Terre.
Rendez-vous Bundesplatz est une production de Starlight Events Gmbh. Ce spectacle lumineux est réalisé en collaboration avec le collectif d’art lumineux viennois Lichttapete.
Le film sera diffusé tous les soirs du 19 octobre au 23 novembre. EXCEPTION: 20 octobre (pas de représentation le dimanche des élections fédérales). Le spectacle a lieu à 19 heures et à 20 heures 30. Une représentation supplémentaire est proposée à 21 heures 30 les vendredis et samedis.
Vous trouverez des informations supplémentaires sur www.rendezvousbundesplatz.ch/fr


Remarques sur le film et l’audiodescription
L’audiodescription de Blind Power décrit les images, l’action, les personnages et d’autres éléments visuels.
Le film de cette année ne contient aucun dialogue parlé (ou compréhensible).

Réactions et informations complémentaires
Nous serions heureux de connaître votre opinion. N’hésitez pas à nous contacter en cas de questions et de doutes ou pour nous faire part de votre opinion:
Margaretha Glauser, co-présidente Blind Power: 079 686 32 04; margaretha.glauser@blindpower.ch
René Jaun, chef de projet: 078 876 54 32; rene.jaun@blindpower.ch
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