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Herbstwanderung Bürgenstock Rundtour
Datum: Samstag, 8. Oktober 2022
Beschreibung
Gegensätze ziehen sich bekanntlich an. Auf dieser Wanderung gibt es Fünf Sterne Hotels und Kuhwiesen. Der Bürgenstock ist bekannt für seinen Felsenweg, den Hammetschwand-Lift und das Luxushotel Resort, welches nach neunjähriger Bauzeit im September 2018 eröffnet wurde. 
Unsere Wanderung beginnt in Obbürgen unterhalb vom Bürgenstock und führt uns auf einem Forstweg Richtung Boden. Dort produziert die Bergkäserei Boden schon seit Generationen Sbrinz AOP (kleiner Selbstbedienungskiosk vorhanden). Über Asphalt und Wiese geht es nun steil aufwärts bis wir auf der Vorderegg einen herrlichen Ausblick Richtung Engelberger-Tal und Kanton Uri bewundern können.
Via Villa Honegg erreichen wir über einen weiteren - leicht ansteigenden Weg - den Aussichtspunkt Chänzeli, wo uns eine atemberaubende Tiefsicht auf den Vierwaldstättersee erwartet. Über den Felsenweg gelangen wir Richtung Bürgenstock Resort. Kurz vorher – bei einem amphitheaterartigen Platz – geniessen wir unser Mittagessen aus dem Rucksack. 
In unmittelbarer Nähe beim Hauptplatz Bürgenstock können wir uns bei Kaffee/Dessert für den gut einstündigen Rückweg stärken. Dieser Weg führt über angenehme Forstwege sowie Wurzeln und Steine nach Obbürgen, wo wir den Bus zurück nach Stansstad nehmen.
Anforderung

Technisch:
mittel 
Wegqualität:
mehrheitlich angenehme Wiesen- und Forstwege, 2-3x kurze Passagen mit Steinen/Wurzeln, teilweise Passagen, wo hintereinander gelaufen werden muss 
Kondition:
mittel
reine Wanderzeit:
ca. 4 Stunden 15 Minuten 
(Änderungen vorbehalten)
Länge:
10.4 km
Aufstieg / Abstieg:
400 m / 400 m

Ausrüstung

Gute Wanderschuhe, evtl. Wanderstöcke, dem Wetter angepasste Bekleidung (Sonnen-/Regenschutz), Sonnenbrille, persönliche Medikamente, Getränk (1 Liter), Verpflegung aus dem Rucksack, Halbtaxabo/GA und Begleiterkarte
Begleitperson

Für Menschen mit einer Sehbeeinträchtigung ist eine sehende Begleitperson unerlässlich. Wenn keine Begleitperson gefunden werden kann, werden wir bei der Suche gerne behilflich sein. 

Notfallnummer / Gesundheitliche Einschränkungen 

Wir sind in Notfallsituationen gut geschult. Folgende Informationen bei der Anmeldung helfen uns jedoch Sie bei einem Notfall sofort bestmöglich zu betreuen. Wir bitten deshalb um folgende Angaben: 
a) Bitte teilen Sie uns mit, welche Person wir in Notfällen kontaktieren sollen: Name, Vorname, Beziehung, Telefon/Natel.
b) Bitte teilen Sie uns mit, ob Sie gesundheitliche Beschwerden haben oder Medikamente benötigen.

Kosten: Für Fahrkarten und Verpflegung ist jeder selber verantwortlich.
Treffpunkt Luzern
Treffpunkt beim Bahnhofkiosk Luzern 08.45 Uhr
Luzern
ab 08:57 Gleis 14
Stansstad  
an 09:13 Gleis 3
Stansstad 
ab 09:17 Bus 321
Obbürgen alte Post
an 09:27
Retour in Luzern gegen 16.30 / 17.00 Uhr 
Covid-Schutzkonzept
Im Moment ist alles aufgehoben. Ansonsten empfehlen wir, sich an die gängigen Vorgaben des Kantons zu halten.
Anmeldeschluss

Vielen Dank für Ihre Anmeldung inklusive Natelnummer bis Samstag, 1. Oktober 2022
Auskunft / Anmeldung

Bruno Scheidegger
079 782 64 59 oder scheibru01@datazug.ch
Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme
Bruno, Esther und Anita
Herzliche Grüsse
Schweizerischer Blinden- und Sehbehindertenverband
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